Soiﬁgﬁ@

a solucdo para o seu concurso!

COD: SL-084AG-21
7908433209454

SANTOPOLIS DO AGUAPEI

PREFEITURA MUNICIPAL DE SA!VTéPOLIS
DO AGUAPEI DO ESTADO DE SAO PAULO

Ajudante de Servicos Gerais
Feminino / Masculino

EDITAL DO CONCURSO PUBLICO N.2 001/2021



INDICE

Lingua Portuguesa

1. Alfabeto da Lingua Portuguesa; Ordem Alfabética; Ordenagdo de Frases; Ortografia......... ... ..., 01
2. Divisdo Sildbica e Classificagdo quanto ao nimero de silabas . ... ... i e i e e 01
3. Frases:- Interrogativa — Exclamativa — Afirmativa — Negativa . . . ... .. ittt e e 02
A, Classes de Palavras . . ...ttt ittt e e e e e e e e 04
5. Comparagdo de palavras entre si: SINGNIMOS € ANTONIMOS . ... ittt ittt e e et et ettt ettt e 08
6. ACENTUACE0 GrafiCa. . . ottt e e e 09
7. SINAIS 08 PONTUAGE0D .« . ot vttt ettt ettt e e e e e e e e e e e e e e 10
8. Concordancia dos Nomes (substantivos) @ dos Verbos . . ..ottt e e e e e e 11
9. Andlise € INTerpretagdo de ToXEOS . . .. vttt ettt ettt e et e e e e e e e e e e e e e 11
Matematica

1. Conjunto dos nimeros naturais: quatro operagées fundamentais — resolugdo de problemas sobre as quatro operagdes; ....... 01
2. Sistema de numeragdo decimal: nimeros até bilhdo; Numero decimal: operagdes. Operagdes com nimeros decimais. ........ 05
3. NogGes de: duzia, arroba, metade, dobro, triplo, um quarto ou quarta parte, umtercooutercaparte; .............ccovvuon.. 06
4. Medidas de: comprimento, superficie, massa, capacidade e tempo — transformagdes — problemas; . ........................ 08
5. Sistema Monetdrio Nacional — Real; . ... ..ot e e e e 10
6. Perimetro e dreade quadrado € retangUIO; ... ..ttt e e e 12
7. OPEraCOES COM A0S, v v ittt ettt ittt e e e e e e e e e e e e e e e 17
8. RACIOCINIO LOGICO. . . vttt ittt e e e e e e e e e e e e e 20




LINGUA PORTUGUESA

ALFABETO DA LINGUA PORTUGUESA; ORDEM ALFABE-
TICA. ORDENAGAO DE FRASES. ORTOGRAFIA

ORTOGRAFIA OFICIAL
* Mudancas no alfabeto: O alfabeto tem 26 letras. Foram rein-

troduzidas as letras k, w e y.
O alfabeto completo é o seguinte: ABCDEFGHIJKLMNO

PQRSTUVWXYZ

e Trema: Ndo se usa mais o trema (”), sinal colocado sobre a
letra u para indicar que ela deve ser pronunciada nos grupos gue,

gui, que, qui.

Regras de acentuagao
— N&o se usa mais o acento dos ditongos abertos éi e 6i das
palavras paroxitonas (palavras que tém acento ténico na penultima

silaba)
Como era Como fica
alcatéia alcateia
apodia apoia
apdio apoio

Atengdo: essa regra so vale para as paroxitonas. As oxitonas
continuam com acento: Ex.: papéis, herdi, herdis, troféu, troféus.

— Nas palavras paroxitonas, ndo se usa mais o acento noi e no

u tonicos quando vierem depois de um ditongo.

Como era Como fica
bailca baiuca
bocailva bocaiuva

Atencdo: se a palavra for oxitona e o i ou o u estiverem em
posicdo final (ou seguidos de s), o acento permanece. Exemplos:
tuiuid, tuiuids, Piaui.

— N3o se usa mais o acento das palavras terminadas em éem
e 60o(s).

Como era Como fica
abeng¢bo abengoo
créem creem

— N3o se usa mais o acento que diferenciava os pares para/
para, péla(s)/ pela(s), pélo(s)/pelo(s), pdlo(s)/polo(s) e péra/pera.

Atencao:

* Permanece o acento diferencial em p6de/pode.

¢ Permanece o acento diferencial em por/por.

e Permanecem os acentos que diferenciam o singular do plural
dos verbos ter e vir, assim como de seus derivados (manter, deter,
reter, conter, convir, intervir, advir etc.).

e E facultativo o uso do acento circunflexo para diferenciar as
palavras forma/férma.

Uso de hifen

Regra basica:

Sempre se usa o hifen diante de h: anti-higiénico, super-ho-
mem.

Outros casos

1. Prefixo terminado em vogal:

— Sem hifen diante de vogal diferente: autoescola, antiaéreo.

—Sem hifen diante de consoante diferente de r e s: anteprojeto,
semicirculo.

— Sem hifen diante de r e s. Dobram-se essas letras: antirracis-
mo, antissocial, ultrassom.

— Com hifen diante de mesma vogal: contra-ataque, micro-on-
das.

2. Prefixo terminado em consoante:

— Com hifen diante de mesma consoante: inter-regional, sub-
-bibliotecdrio.

— Sem hifen diante de consoante diferente: intermunicipal, su-
persénico.

— Sem hifen diante de vogal: interestadual, superinteressante.

Observagdes:

e Com o prefixo sub, usa-se o hifen também diante de palavra
iniciada por r: sub-regido, sub-raga. Palavras iniciadas por h perdem
essa letra e juntam-se sem hifen: subumano, subumanidade.

e Com os prefixos circum e pan, usa-se o hifen diante de pala-
vra iniciada por m, n e vogal: circum-navegag¢do, pan-americano.

¢ O prefixo co aglutina-se, em geral, com o segundo elemento,
mesmo quando este se inicia por o: coobrigagdo, coordenar, coope-
rar, cooperagdo, cooptar, coocupante.

e Com o prefixo vice, usa-se sempre o hifen: vice-rei, vice-al-
mirante.

e N3o se deve usar o hifen em certas palavras que perderam
a nogdo de composicao, como girassol, madressilva, mandachuva,
pontapé, paraquedas, paraquedista.

e Com os prefixos ex, sem, além, aquém, recém, pos, pré, pro,
usa-se sempre o hifen: ex-aluno, sem-terra, além-mar, aquém-mar,
recém-casado, pds-graduag¢do, pré-vestibular, pré-europeu.

Viu? Tudo muito tranquilo. Certeza que vocé ja estd dominando
muita coisa. Mas ndo podemos parar, ndo é mesmo?!?! Por isso
vamaos passar para mais um ponto importante.

DIVISAO SILABICA E CLASSIFICACAO QUANTO AO NU-
MERO DE SiLABAS

A cada um dos grupos pronunciados de uma determinada pa-
lavra numa s6 emissdo de voz, da-se o nome de silaba. Na Lingua
Portuguesa, o nucleo da silaba é sempre uma vogal, ndo existe sila-
ba sem vogal e nunca mais que uma vogal em cada silaba.

Para sabermos o nimero de silabas de uma palavra, devemos
perceber quantas vogais tem essa palavra. Mas preste atengao, pois
as letras i e u (mais raramente com as letras e e 0) podem represen-
tar semivogais.

Classificagdo por nimero de silabas

Monossilabas: palavras que possuem uma silaba.
Exemplos: ré, po, més, faz

Dissilabas: palavras que possuem duas silabas.




Exemplos: ca/sa, la/co.

Trissilabas: palavras que possuem trés silabas.
Exemplos: i/da/de, pa/le/ta.

Polissilabas: palavras que possuem quatro ou mais silabas.

Exemplos: mo/da/li/da/de, ad/mi/rd/vel.

Divisdo Silabica

- Letras que formam os digrafos “rr”, “ss”, “sc”, “s¢”, “
devem permanecer em silabas diferentes. Exemplos:

des —cer

pas —sa—ro...

XS”, e ”XC”

- Digrafos “ch”, “nh”, “Ih”, “gu” e “qu” pertencem a uma Unica
silaba. Exemplos:

chu—-va

quei—jo

- Hiatos ndo devem permanecer na mesma silaba. Exemplos:
ca—de—a-do
ju—i—-z

- Ditongos e tritongos devem pertencer a uma Unica silaba.
Exemplos:

en —xa—guei

cai—xa

- Encontros consonantais que ocorrem em silabas internas nao
permanecem juntos, exceto aqueles em que a segunda consoante
é “l” ou “r”. Exemplos:

ab—d6—men

flau — ta (permaneceram juntos, pois a segunda letra é repre-
sentada pelo “1”)

pra —to (o mesmo ocorre com esse exemplo)

- Alguns grupos consonantais iniciam palavras, e ndo podem
ser separados. Exemplos:

peu—mo-—ni—a

psi—céo—lo—-ga

Acento Tonico

Quando se pronuncia uma palavra de duas silabas ou mais, ha
sempre uma silaba com sonoridade mais forte que as demais.

valor - a silaba lor é a mais forte.

maleiro - a silaba lei é a mais forte.

Classificagdo por intensidade

-Tbnica: silaba com mais intensidade.

- Atona: silaba com menos intensidade.

- Subténica: silaba de intensidade intermediaria.

Classificagdo das palavras pela posigao da silaba tonica
As palavras com duas ou mais silabas sao classificadas de acor-
do com a posigdo da silaba tonica.

- Oxitonos: a silaba tonica é a ultima. Exemplos: paletd, Parana,
jacaré.

- Paroxitonos: a silaba tOnica é a penultima. Exemplos: facil, ba-
nana, felizmente.

- Proparoxitonos: a silaba tonica é a antepenultima. Exemplos:
minimo, fabula, término.
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FRASES:- INTERROGATIVA — EXCLAMATIVA — AFIRMA-
TIVA — NEGATIVA

Agora chegamos no assunto que causa mais temor em muitos
estudantes. Mas eu tenho uma boa noticia para te dar: o estudo
da sintaxe é mais facil do que parece e vocé vai ver que sabe muita
coisa que nem imagina. Para comecar, precisamos de classificar al-
gumas questdes importantes:

¢ Frase: Enunciado que estabelece uma comunicagdo de sen-
tido completo.

Os jornais publicaram a noticia.

Siléncio!

¢ Oracdo: Enunciado que se forma com um verbo ou com uma
locugdo verbal.

Este filme causou grande impacto entre o publico.

A inflagdo deve continuar sob controle.

¢ Periodo Simples: formado por uma Unica oragdo.
O clima se alterou muito nos ultimos dias.

¢ Periodo Composto: formado por mais de uma oragdo.
O governo prometeu/ que serdo criados novos empregos.

Bom, ja esta a clara a diferenga entre frase, oragdo e periodo.
Vamos, entao, classificar os elementos que compdem uma oragao:

e Sujeito: Termo da oragdo do qual se declara alguma coisa.

O problema da violéncia preocupa os cidaddos.

¢ Predicado: Tudo que se declara sobre o sujeito.

A tecnologia permitiu o resgate dos operdrios.

® Objeto Direto: Complemento que se liga ao verbo transitivo
direto ou ao verbo transitivo direto e indireto sem o auxilio da pre-
posicdo.

A tecnologia tem possibilitado avangos notdveis.

Os pais oferecem ajuda financeira ao filho.

® Objeto Indireto: Complemento que se liga ao verbo transi-
tivo indireto ou ao verbo transitivo direto e indireto por meio de
preposigao.

Os Estados Unidos resistem ao grave momento.

Jodo gosta de beterraba.

¢ Adjunto Adverbial: Termo modificador do verbo que exprime
determinada circunstancia (tempo, lugar, modo etc.) ou intensifica
um verbo, adjetivo ou advérbio.

O 6nibus saiu a noite quase cheio, com destino a Salvador.

Vamos sair do mar.

¢ Agente da Passiva: Termo da oragdo que exprime quem prati-
ca a acdo verbal quando o verbo esta na voz passiva.

Raquel foi pedida em casamento por seu melhor amigo.

¢ Adjunto Adnominal: Termo da oragdo que modifica um subs-
tantivo, caracterizando-o ou determinando-o sem a intermediagao
de um verbo.

Um casal de médicos eram os novos moradores do meu pré-
dio.

e Complemento Nominal: Termo da oragdo que completa no-
mes, isto é, substantivos, adjetivos e advérbios, e vem preposicio-
nado.

A realizagdo do torneio teve a aprovagéo de todos.

e Predicativo do Sujeito: Termo que atribui caracteristica ao su-
jeito da oragdo.

A especulagdo imobilidria me parece um problema.

® Predicativo do Objeto: Termo que atribui caracteristicas ao
objeto direto ou indireto da oragao.




O médico considerou o paciente hipertenso.
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* Aposto: Termo da oragdo que explica, esclarece, resume ou identifica o nome ao qual se refere (substantivo, pronome ou equivalen-

tes). O aposto sempre esta entre virgulas ou apds dois-pontos.
A praia do Forte, lugar paradisiaco, atrai muitos turistas.

¢ Vocativo: Termo da oragdo que se refere a um interlocutor a quem se dirige a palavra.

Senhora, pego aguardar mais um pouco.

Tipos de oragdes

As partes de uma oragdo ja esta fresquinha ai na sua cabega, ndo é?!?! Estudar os tipos de oragdes que existem serd moleza, moleza.

Vamos comigo!!!

Temos dois tipos de oragdes: as coordenadas, cuja as oragGes de um periodo sdo independentes (ndo dependem uma da outra para
construir sentido completo); e as subordinadas, cuja as oragdes de um periodo sdo dependentes (dependem uma da outra para construir

sentido completo).

As oragdes coordenadas podem ser sindéticas (conectadas uma a outra por uma conjuncgdo) e assindéticas (que nao precisam da

conjungdo para estar conectadas. O servigo é feito pela virgula).

Tipos de oragdes coordenadas

Orag6es Coordenadas Sindéticas

Oragoes Coordenadas Assindéticas

Aditivas Fomos para a escola e fizemos o exame final.
Adversativas Pedro Henrique estuda muito, porém nao passa
no vestibular.
Alternativas Manuela ora quer comer hamburguer, ora quer
comer pizza.
Conclusivas Ndo gostamos do restaurante, portanto ndo

iremos mais |a.

Explicativas Marina ndo queria falar, ou seja, ela estava de
mau humor.

° Lena estava triste, cansada, decepcionada.

[ ]

° Ao chegar a escola conversamos, estudamos, lan-
chamos.

Alfredo estd chateado, pensando em se mudar.
Precisamos estar com cabelos arrumados, unhas feitas.

Jodo Carlos e Maria estdo radiantes, alegria que da inveja.

Tipos de oragdes subordinadas

As oragdes subordinadas podem ser substantivas, adjetivas e adverbiais. Cada uma delas tem suas subclassificagdes, que veremos

agora por meio do quadro seguinte.

Oragdes Subordinadas

nominal

Subjetivas E certo que ele trard os a sobremesa do
Exercem a fungdo de sujeito jantar.
Completivas Nominal Estou convencida de que ele é solteiro.

Exercem a fungdo de complemento

Predicativas

O problema é que ele ndo entregou a

Oragdes Subordinadas Substantivas Exercem a fungdo de predicativo refei¢do no lugar.
Apositivas Eu lhe disse apenas isso: que ndo se
Exercem a fun¢do de aposto aborrecesse com ela.
Objetivas Direta Espero que vocé seja feliz.

Exercem a fungdo de objeto direto

Objetivas Indireta Lembrou-se da divida que tem com ele.
Exercem a fungdo de objeto indireto

Explicativas
Explicam um termo dito anteriormente. | quinta, terdo aula de reforgo.
SEMPRE serdao acompanhadas por

Os alunos, que foram mal na prova de

. . L. virgula.
Oragdes Subordinadas Adjetivas " -
Restritivas Os alunos que foram mal na prova de quinta
Restringem o sentido de um termo terdo aula de reforgo.

dito anteriormente. NUNCA serdo
acompanhadas por virgula.




CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS: QUATRO OPE-
RACOES FUNDAMENTAIS — RESOLUGAO DE PROBLE-
MAS SOBRE AS QUATRO OPERAGOES

Numeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo matematico necessario
para efetuar uma contagem.

Comegando por zero e acrescentando sempre uma unidade,
obtemos o conjunto infinito dos nimeros naturais

N =1{0,1,2,3,4,56....}

- Todo numero natural dado tem um sucessor
a) O sucessorde 0 é 1.

b) O sucessor de 1000 é 1001.

c) O sucessor de 19 é 20.

Usamos o * para indicar o conjunto sem o zero.

N*=1{1,23,456....}

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um anteces-
sor (numero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um ndmero natural finito diferente de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

Express6es Numéricas

Nas expressdes numéricas aparecem adi¢oes, subtracdes, mul-
tiplicagdes e divisdes. Todas as operagdes podem acontecer em
uma unica expressdo. Para resolver as expressdes numéricas utili-
zamos alguns procedimentos:

Se em uma expressdo numérica aparecer as quatro operagoes,
devemos resolver a multiplicagdo ou a divisdo primeiramente, na
ordem em que elas aparecerem e somente depois a adi¢do e a sub-
tragdo, também na ordem em que aparecerem e 0s parénteses sao
resolvidos primeiro.

Exemplo 1
10+12-6+7
22-6+7
16+7

23

Exemplo 2
40-9x4+23
40-36+23
4+ 23

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

MATEMATICA

(=)

Numeros Inteiros

Podemos dizer que este conjunto é composto pelos nimeros
naturais, o conjunto dos opostos dos nimeros naturais e o zero.
Este conjunto pode ser representado por:

Z=1{.,—3,-2,-1,0123,..}

Subconjuntos do conjunto Z:
1)Conjunto dos numeros inteiros excluindo o zero

ZF=1{.-2,-1,1,2,..}

2) Conjuntos dos numeros inteiros ndo negativos
Z,=1{0,1,2,.}

3) Conjunto dos nimeros inteiros ndo positivos
Z_ =1{.-3,-2,-1}

Numeros Racionais

Chama-se de numero racional a todo nimero que pode ser ex-

presso na forma %, onde a e b sdo inteiros quaisquer, com bz0
Sdo exemplos de nimeros racionais:

-12/51
-3

-(-3)
-2,333...

As dizimas periddicas podem ser representadas por fragdo,
portanto sdo consideradas ndimeros racionais.
Como representar esses numeros?

Representag¢do Decimal das Fracoes
Temos 2 possiveis casos para transformar fracées em decimais

19) Decimais exatos: quando dividirmos a fragdo, o nimero de-
cimal terd um numero finito de algarismos apds a virgula.

1
5= 0,5
1
i 0,25
—=0,75

29) Tera um numero infinito de algarismos apods a virgula, mas
lembrando que a dizima deve ser periddica para ser niUmero racio-
nal

OBS: periodo da dizima sdo os nimeros que se repetem, se
nao repetir ndo é dizima periddica e assim numeros irracionais, que
trataremos mais a frente.

L_ 0,333

3=0

35

— = (,353535...
99




105
5 = 11,6666...

Representacdo Fracionaria dos Niumeros Decimais

19caso) Se for exato, conseguimos sempre transformar com o
denominador seguido de zeros.

O numero de zeros depende da casa decimal. Para uma casa,
um zero (10) para duas casas, dois zeros(100) e assim por diante.

33 33
' 10

29caso) Se dizima periddica € um ndmero racional, entdo como
podemos transformar em fragdo?

Exemplo 1

Transforme a dizima 0, 333... .em fragdo

Sempre que precisar transformar, vamos chamar a dizima dada
de x, ou seja

X=0,333...

Se o periodo da dizima é de um algarismo, multiplicamos por
10.
10x=3,333...

E entdo subtraimos:
10x-x=3,333...-0,333...
9x=3

X=3/9

X=1/3

Agora, vamos fazer um exemplo com 2 algarismos de periodo.

Exemplo 2

Seja a dizima 1,1212...
Fagamos x =1,1212...
100x = 112,1212....

Subtraindo:
100x-x=112,1212...-1,1212...
99x=111

X=111/99

Numeros Irracionais

Identificagdo de numeros irracionais

— Todas as dizimas periddicas sdo nimeros racionais.

—Todos os numeros inteiros sdo racionais.

—Todas as fragdes ordindrias sdo nimeros racionais.

—Todas as dizimas ndo periddicas sdo nimeros irracionais.

— Todas as raizes inexatas sdo numeros irracionais.

— A soma de um numero racional com um numero irracional é
sempre um numero irracional.

— A diferenca de dois nimeros irracionais, pode ser um nimero
racional.

MATEMATICA

’ . . . ~ a
— Os nimeros irracionais ndo podem ser expressos na forma ,
com a e b inteiros e bz0.

Exemplo: V552 0 e 0 é um numero racional.

— O quociente de dois numeros irracionais, pode ser um nime-
ro racional.

Exemplo: V8.V2= V4 =2 e 2 éum ndmero racional.

— O produto de dois nuUmeros irracionais, pode ser um nimero
racional.

Exemplo: V7 . V7 V49 _ 7 é um nimero racional.

Exemplo: radicais( ﬁﬁ) a raiz quadrada de um numero na-
tural, se ndo inteira, é irracional.

Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Nameros
Racionais

Nameros

Irracionais

Fonte: www.estudokids.com.br

Representagdo na reta

Conjunto dos nimeros reais

i (| i [ Ly 1 1 I
I i | T T
0 |+1 +2 +3| +4
+3,1416

P
4

-5/2 +3/4
Intervalos limitados
Intervalo fechado — NUmeros reais maiores do que a ou iguais a
e menores do que b ou iguais a b.

Intervalo:[a,b]
Conjunto: {x € R|asx<b}

Intervalo aberto — nlimeros reais maiores que a e menores que

Intervalo:]a,b[
Conjunto:{xeR |a<x<b}




Intervalo fechado a esquerda — nimeros reais maiores que a ou
iguais a A e menores do que B.

Intervalo:{a,b[
Conjunto {x € R|asx<b}

Intervalo fechado a direita — numeros reais maiores que a e
menores ou iguais a b.

Intervalo:]a,b]
Conjunto:{x € R|a<x<b}

Intervalos llimitados

Semirreta esquerda, fechada de origem b- niUmeros reais me-
nores ou iguais a b.

Intervalo:]-o=,b]
Conjunto:{x € R|x<b}

Semirreta esquerda, aberta de origem b — niumeros reais me-
nores que b.

Intervalo:]-eo,b[
Conjunto:{x € R|x<b}

Semirreta direita, fechada de origem a — nimeros reais maiores
ou iguais a A.

Intervalo:[a,+ oo[
Conjunto:{x € R|x=a}

Semirreta direita, aberta, de origem a — nimeros reais maiores
que a.

Intervalo:]a,+ oo[
Conjunto:{x € R|x>a}

Potenciagao
Multiplicagdo de fatores iguais

23=2.2.2=8

MATEMATICA

Casos

1) Todo numero elevado ao expoente 0 resulta em 1.
19=1

100000° = 1

2) Todo numero elevado ao expoente 1 é o préprio nimero.
31=3
41 =4

3) Todo niumero negativo, elevado ao expoente par, resulta em
um numero positivo.

(-2)2=4

(-4)? = 16

4) Todo numero negativo, elevado ao expoente impar, resulta
em um numero negativo.

(-2)*=-8

(-3)3=-27

5) Se o sinal do expoente for negativo, devemos passar o sinal
para positivo e inverter o nUmero que esta na base.

1
_1=_
2 2
1

272 =2
4

6) Toda vez que a base for igual a zero, ndo importa o valor do
expoente, o resultado sera igual a zero.

02=0
03=0
Propriedades

1) (a™.a"=a™") Em uma multiplicacdo de poténcias de mesma
base, repete-se a base e soma os expoentes.

Exemplos:

24 . 23 =243=)7

(2.2.2.2) (2.2.2)=2.2.2.2.2.2.2=27
p) 5

OEOEGRSOREES

2) (@™ a" =a™"). Em uma divisdo de poténcia de mesma base.
Conserva-se a base e subtraem os expoentes.

2+3

2—5

Exemplos:
96:92=962=9%

2 3

@G -6

2-3 -1

2

-6
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